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 :١اPداف 8س 

 با ييآشناو شمارش يها روش يبرخ با ييآشنا �
 آنها يريكارگ به و ضرب اصل و جمع اصل ميمفاه

 مسائل حل در
 مسائل محاسبه ييتوانا و ليفاكتور نماد با ييآشنا �

 آن شامل
 مفهوم به دنيرس يبرا ضرب اصل يريكارگ به �

 به و گشتيجا مفهوم با ييآشناو گشتيجا
 مسائل حل در آن يريكارگ

 مفهوم به دنيرس يبرا ضرب اصل يريكارگ هب  �
 آن يريكارگ به و ليتبد مفهوم با ييآشناو ليتبد
 مسائل حل در

 دنيرس يبرا ليتبد مفهوم و ضرب اصل يريكارگ به �
 به و بيترك مفهوم با ييآشناو بيترك مفهوم به

 مسائل حل در آن يريكارگ
 از استفاده با آنها پاسخ كه يمسائل طرح ييتوانا1 �

  .است ضرب اصل اي جمع اصل

 Gمارش:

براي اين كه بتوانيم بدون شمردن ، تعداد حالت هاي يك عمل 
 گشت،يجا ضرب، اصل جمع، اصلرا شمارش كنيم از ابزارهاي 

 .كمك مي گيريم بيترك و ليتبد

  : اTل RSع

طريق انجام  nطريق وعمل ديگر را به  mاگر بتوان عملي را به 
 m+nبنابراين به  داد، انجام هم با نتوان را عمل دو نيا وداد 

 عمل دوم را انجام داد(يا) طريق مي توان عمل اول 

 نشان دهنده اصل جمع است(يا) حرف  �

 ميتعم قابل زيعمل ن دو از شيب به جمع اصل �
يعني اصل جمع را مي توان براي بيشتر از .است

عمل نيز بكار برد  به شرطي كه عمل ها با هم انجام 2
 نگيرد

در يك مرحله و به طور غير  ر اصل جمع، عملد �
 همزمان انجام پذير است 

 
 )2(فعاليت ص 

 ميتعل كتاب 25 و يشناس روان كتاب 30اي  كتابخانه در 
 كتاب كي فقط يآموز اگردانش .دارد وجود ياسلام تيترب و
 مطالعه ياسلام تيترب و ميتعل اي يشناس روان موضوع با

 دارد؟ انتخاب چند كار نيا يبرا كند،
در اين  مي خواهدتوجه داشته باشيد كه دانش آموز  حل:�

 ياسلام تيترب و ميتعل ايي شناس كتاب روان كتابخانه فقط
�.بنابر اين طبق اصل جمع كند مطالعه �� �30 25 راه  55
  داردوجود   انتخاب

 
دبه صورت رايگان ( سرويس يا پياده پرستاري مي توان 

هزينه ( تاكسي، اتوبوس يا مترو) به روي) يا با پرداخت 
  بيمارستان برود  او براي رفتن به بيمارستان چند انتخاب دارد؟

� حل:� �� �2 3 5 

  ) 10ص1مرين وت3مثال ص(
 مداد كي اي خودكار كي فقط توان يم قيطر چند به مثال:

 رنگ چهار با خودكار چهار نيب از را سينو روان كي اي
 با سينو روان سه و متفاوت يها رنگ با مداد پنج و مختلف

 ؟كرد انتخاب زيمتما يها رنگ
� حل:� �� � �5 4 3 12 

 
 دانش 11 و دهم كلاس آموز دانش 10 نيب از ميخواه يم 
 كي دوازدهم كلاس آموز دانش 12 و ازدهمي كلاس آموز

 دانش نيا ميتوان يم قيطر چند به م؛يكن آموزانتخاب دانش
 م؟يكن انتخاب را آموز

 

 Gمارشش  ::8١س   45١١ل 
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  :Vب  اTل  

 كه يطور رد،يپذ انجام دوم و اول مرحله دو يط يعمل اگر

 كدام از اينهر دوم مرحله در) و( طريق m به اول مرحله در

m به   قيطرn   از عمل آن كل در. باشندريپذ انجامروش 

 m nاست ريپذ انجام طريق�  
 

 است ضربنشان دهنده اصل ) و(حرف  �
 مرحله دو از شتريب به ميتعم قابل ضرب اصل �

يعني اصل ضرب را مي توان براي بيشتر از .است
عمل نيز بكار برد به شرطي كه عمل ها مرحله به 2

 مرحله انجام گيرد.
 چنددو يا ، عملي در ضرب توجه داشته باشيد در اصل �

 همزمان انجام پذير است  مرحله و به طور
 

 )11ص  5و تمرين  3(فعاليت ص
 درس كي، يعموم درس دو نيب از خواهد يم ييدانشجو 

 را انتخاب كند. او درس كي،ياختصاص درس سه انيم از و
 درس كي ويعموم درس كي تواند يم قيطر چند به

  كند؟ انتخاب را خود ياختصاص
مي خواهدهم درس  جوتوجه داشته باشيد كه دانش حل:�

هم درس اختصاصي انتخاب كند.بنابر اين طبق اصل  و عمومي
� ضرب �� �2 3  وجود دارد  انتخاب 6

 2 با رنگ، 7 در ييخودروها يخودروساز�كارخانه كي 
 .كند يم ديداشبوردتول جلو مختلف نوع 3 و موتور حجم

 چند كارخانه نيا از خودرو كي ديخر يبرا داريخر كي
 دارد؟ انتخاب

 
 )4مثال ص(

 توسعه درباره يريگ ميتصم يبرا شركت كي رعامليمد مثال:
گروه دو در را امنا ئتيه و داران سهام از نفر 15 شركت،
,A B گروه در نفر7 كند. يم يبند دسته A در نفر 8 و 
 مساعد جينتا ةدرباربايد   A گروه .رنديگ يم قرار B گروه

 كنند قيتحق ياحتمال نامساعد جينتا درباره B گروه و ياحتمال

 نيا از نفر كي با فقط تواند يم قيطر چند به رعامليمدالف)
 كند؟ مشورت نفر 15

 به رديبگ مشورت گروه دو هر از بخواهد رعامليمد اگرب)
 انيم در او با را قاتشيتحق�جهينت نفر 1 گروه هر از آنكه شرط

 دهد؟ انجام را كار نيا تواند يم قيطر چند بگذارد،به
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

در برخي از مسائل لازم است همزمان از هر دو :نكته  �
 اصل جمع و ضرب استفاده شود

 
 )4ص كاردركلاس(

,شهر  4بين  , ,A B C D شكل زير راههايي وجود دارد در
 مشخص كنيد به چند طريق مي توان :

 
 سفركرد؟  Bاز طريق شهر Cبه شهر  Aاز شهرالف)
 حل:�

� �
ABC

� �3 4 12� �
ABC

3 4 12�� ��  

 به طور كلي: �
 يم انجام ... اي دوم كار اي اول كار شود گفته سؤال در اگر

 گفته درسؤال اگر و جمع اصل از سؤال حل يبرا شود،
 حل يبرا شود، يم انجام ... و دوم كار و اول كار شود

 .مي كنيم استفاده ضرب اصل از سؤال
نوع آبميوه  3نوع بستني و  5فرض كنيد مغازه اي  مثال:
 دارد.

ه آبميو ياالف) اگر بخواهيد براي دوست خود فقط بستني 
 بخريد، به چند روش مي توان اين كار را انجام داد؟

هم آبميوه  وب) اگر بخواهيد براي دوست خود هم بستني 
 بخريد، به چند روش مي توان اين كار را انجام داد؟
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 سفركرد؟ Cبه شهر  Aاز شهرب) 

 � � � �
ABC ADC

� � � � � �3 4 3 2 12 6 18� � � �
ABC ADC

3 4 3 2 12� � �� � � ��� � � 

 سفركرد؟ Dبه شهر  Bاز شهرپ) 
� � � �
BCD BAD

� � � � � �4 2 3 3 8 9 17� � � �
BCD BAD

4 2 3 3 8� � �� � � � �� � �� � � 

  
 )10ص 2تمرين(

,شهر 5بين  , , ,A B C D E شكل زير راههايي وجود در
 كه همه دو طرفه اند مشخص كنيد به چند طريق مي توان دارد 
 سفركرد؟ Cبه شهر  Aاز شهرالف)

 
مسافرت رفت و  Bاز طريق شهر Cبه شهر  Aاز شهرب) 

 برگشت انجام داد؟
 

مسافرت  Aبه شهر Eشهر از بدون عبور  Dاز شهرپ) 
 كرد؟

 

 
 )11ص 10 و9 (تمرين

22مساله اي طرح كنيد كه جواب آن  3 3 4 3� � � � 
 باشد

اگر شكل زير نشان دهنده ي جاده هاي بين شهر هاي  حل:�.
, , , ,A B C D E باشد و همه ي جاده ها يك طرفه باشند، به

 سفركرد؟Eبه شهر Aچند طريق مي توان از شهر 

 

 

 

 

به  Aو از شهر CبهBشهر از ها جاده اي ها راه تعداد ⑩
Eبه بتوان ريز شكل به توجه با كه ديكن فيتعر يطور را 

 .سفر كرد Dبه شهر Aازشهر قيطر20 
 
 
 

 
� �YZورXل: Wماد �! 

 اعداد تمام در 1 از تر بزرگ و يعيطب عدد كيبراي ضرب 

�ل يفاكتور نماد از خودش از تر كوچك يعيطب استفاده  !�
! مثل:  مي كنيم. � � � � �5 5 4 3 2 1  

 
!قرارداد: , !� �1 1 1! ,, 

 از هر شيء فقط يك بار استفاده مي شود درفاكتوريل �
قسمت، نسبت به قبلي، يكي در هر و تعداد حالت ها 

 كم مي شود.
در مسائل فاكتوريل بنا بر نياز هرجا كه لازم بود  �

!فاكتوريل را قطع مي كنيم . مثل:   !� �5 5 4 
 )5(مثال ص

 .ديسيبنو صورت نيتر ساده به را كي هر حاصل
) !

! !
)
! !

! !
)
! !

! ! ! !
)

! ! !

� � � � � � �

� �
� � � �

� � �
� �

� � � � � �
� �

� � � �

1 4 2 4 3 2 1 2 48

5 5 4 32 5 4 203 3

10 10 9 8 73 7207 7

3 5 3 2 1 5 1 14 7 1 7 6 5 1 7
!
�
3 2!!
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 جای[\ت::

 شي متمايزرا يك nهر حالت ازكنار هم قرارگرفتن * 
 .مي ناميم شي nتايي از آن n جايگشت

 كي ياعضا بيترت رييتغ اي يساز مرتب يمعن به گشتيجا(
 ).است مجموعه

 تكرار مجاز نيست:مفهوم كلمات زير يعني *

 . كنار هم قرار گرفتن3. جايگشت  2ا.ارقم يا حروف متمايز 

 است !nشيء متمايز برابر با  n تايي از nتعداد جايگشت هاي *

... !
n n n

n
� �

� � � � � �
1 2 2 1 

 3شيء متمايز برابر ! 3 تايي از 3تعداد جايگشت هاي : 1المث

�!                 مي باشد. � �
3 2 1 3 

و بدون تكرارحروف چند  "درخشان"با حروف كلمه ي  :2مثال
 ؟حرفي مي توان نوشت 6كلمه ي 

تايي  6عداد جايگشت حرف دارد وت6كلمه درخشان   حل:�
                  مي باشد. 6شيء متمايز برابر ! 6 از

 
 )5ص1فعاليت (

,افراد گرا  ,A B C يسخنران شيهما كي در بخواهند 
 است؟ ريپذ امكان قيطر چند به عمل نيا كنند،

 

مي توان از  رقمي، nتعداد اعداد تعيين نكته: براي  �
استفاده نمود. فقط بايد اعداد را به گونه  اصل ضرب

اي نوشت كه رقم اول از سمت چپ صفر نباشد. مثلاً 
 وجود ندارد. 015عدد سه رقمي 

 كاني رقم ديبا ابتدا اعداد، بودن فرد اي زوج يبرا �
 و چپ سمت رقم نياول سپس و كرده مشخص را

 .شود شمرده يانيم ارقام حالات تعداد آن از پس
وقتي مي گويند بدون تكرار ارقام ، يعني، تعداد  �

براي خانه هاي  راههاي پركردن هر خانه كه تمام شد
بعدي يك واحد از تعداد حالت هاي قبلي كم كرده تا 

 الي آخر.

 )5ص 2(فعاليت 
 رقمي 5و بدون تكرار ارقام،چند عدد  6و5و4و7و2با ارقام 

 مي توان نوشت؟

�!حل:             �  � � � � �
5 4 3 2 1 5 120 

 )6صكاردركلاس (
 : 5و4و  3و  1و  2و  0با ارقام 

 بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟و رقمي  پنجچند عدد .1
 حل: �

!� � � � � � �
5 5 4 3 2 5 5 600 

 و بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟ فرد چند عدد پنج رقمي.2

, ,
� � � � �

4 4 3 2 3 2881 3 5 
 و بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟زوج چند عدد پنج رقمي 3

!

,

�

	

� � � � � �


���




� � � � �

�

5 4 3 2 1 5 120
312

4 4 3 2 2 1922 4

� 5 1! �!
 

و بدون تكرار ارقام مي توان  5مضرب چند عدد پنج رقمي .4
 نوشت؟

!
�

	
� � � � � � 




���





� � � � �
�

5 4 3 2 1 5 120
216

4 4 3 2 1 965

� 5 1! �!
 

 aیء (fgدXل یا bcde): anیء از  rجای[\ت  
شيء متمايز يا به عبارتي تعداد  nتايي از r*تعداد جايگشت 

ترتيب شيء متمايز را كه در آنها  nشيء از بين  rانتخاب هاي 
نمايش مي دهيم و مقدار آن  n(pو r، با (قرار گرفتن مهم باشد

 از فرمول زير بدست مي آيد.  

!
( , )

( )!
n

p n r
n r

�
�
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ا جا ب *در جايگشت ترتيب قرار گرفتن اشياء مهم است. يعني

 به جا كردن اشياء حالت جديدي به وجود مي آيد.

به جاي استفاده از روش  اصل ضرب (پركردن خانه ها )مي  *
 توانيم از فرمول جايگشت در بالا استفاده كنيم .

 
 )7ص1فعاليت  (  

مي توان  رقمي 4و بدون تكرار ارقام،چند عدد  7تا1با ارقام 
 نوشت؟

حل: مي توانيم از دو روش اصل ضرب يا فرمول جايگشت �
 استفاده كنيم 

�                       روش اول: � � �
7 6 5 4 840 

 روش دوم:

  
! !

( , ) ( , )
( )! ( )!

! !
! !

n
p n r p

n r
� � � �

� �
� � � �

� �

77 4 7 4
7 7 6 5 4 3 8403 3

   

 )9ص1 كاردركلاس ( 

رقمي  5، عددي 9تا1با ارقام  توان يم قيطر چند هب   
  ساخت؟( تكرار مجاز نيست)

  

 

 )8مثال ص  (   
 رقمي 3و بدون تكرار ارقام،چند عدد  9و8و6و4و2و1با ارقام 

 مي توان نوشت؟

 
 )7ص2فعاليت  (

 كتاب 5 نيب از را كتاب سه ميتوان يم قيطر چند به
 م؟ينيبچ فيرد كي در و ميكن انتخاب ز،يمتما

 
 

 )11ص 6و4و3(تمرين 
      :حروفو بدون تكرار "ولايت"با حروف كلمه ي 

     حرفي مي توان نوشت؟ 5الف) چند كلمه ي 

!حل:                                                � �5 120 

ختم  "ي" حرفي مي توان نوشت كه به 3) چند كلمه ي ب
 ت يو ل ا       د؟نشو

�

� � �
4 3 12

�

  

 

شروع و  "و"حرفي مي توان نوشت كه با  5) چند كلمه ي پ
 ي ا ت و ل د؟نختم شو "ل"به 

�

� � � � �
3 2 1 6

�

 

 
 

 رفت صورت به فوتبال، ميت 10 نيب فوتبال يباز دوره كي 
 داشته يباز باهم ها ميت همه اگر .شود يم انجام برگشت و

 است؟ شده انجام يچندباز دوره انيپا در باشند،
حل: چون گفته رفت و برگشت يعني براي ما مهم است كه �

 ابتدا كدام تيم اول و كدام تيم دوم باشد پس:
! !

( , ) ( , )
( )! !
n

p n r p
n r

� � � �
�

10102 908 

 
 

�مجموعه   �, , , , ,A � 12 4 6 8  :مفروض است 9

مي توان  و بدون تكرار ارقامرقمي زوج  5الف) چند عدد 
 ت؟شنو

 مي توان نوشت؟80000از  بزرگتررقمي 5ب) چند عدد 
 
 

 ی

حرف 4تايي از2يا جايگشت  خانه2حرف در 4  

حرف3تايي از3يا جايگشت  خانه3حرف در 3  

 ل و
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*اگر در جايگشت افراد يا اشياء، بخواهيم چند فرد يا چند 
شيء كنار هم باشند، كافي است آنها را در يك بسته، در نظر 

در  گرفته و سپس جايگشت درون بسته را حساب كرده،
 جايگشت خود بسته با افراد يا اشياء بيرون آن ضرب كنيم.

 

چند ،و بدون تكرار حروف»جهانگردي«با حروف كلمة  مثال:
كنار » ي«، » د«حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف 8كلمة 

 هم باشند.

 

 

 :aیء anیء از  ijerبب
شيء متمايز را كه در آنها  nشيء از بين  rعداد انتخاب هاي ت

n، با ترتيب قرار گرفتن مهم نباشد
r
c  يا

�
�
�

�
�
�
�

�

r

n
)يا  , )c n r 

 ل،يتبد رابطه و ضرب اصل از استفاده با و نمايش مي دهيم
 و فرمول آن به صورت زير است: ديآ يم دست به بيترك رابطه

� �, !
! !( )!

p n rn n
r r r n r

� �
�� �� � �� �

 

 
 ساده و سريع در تركيب:روابط  �

n

n

n

n
n

n
n

n

� � � �
� ��� �� � � �� � � �

� � � �

� � � �
� ��� �� � � �� � � �

� � � �
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31 13

31 1

3 31 1

3 31 2
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� � �
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در هديه دادن، ساختن تيم، انتخاب مهره ها ،  �
با داشتن تعدادي نقطه ومجموعه  ضلعي ها n شمارش 

ترتيب مهم نيست. بنابراين از تركيب استفاده مي ها 
 كنيم.

 
 )9( مثال ص 

 انتخاب كتاب، 7 نيب از را كتاب 3ميتوان يم قيطر چند به
     و به دوستمان هديه بدهيم؟ ميكن

 حل:      � 
! ! !

!( )! ! ! !

� � � � �
� � � �� �� � � � � �� �

7 7 7 7 6 5 4 353 3 7 3 3 4 3 2 1 4 

 )10ص4و2كاردركلاس ( 
 6 باليوال ميت كي نفر 9 نيب از توان يم قيطر چند به

 ؟داد ليتشك نفره
 

 

 

 

مهرة آبي وجود دارد. به چند  5مهرة قرمز و  4 در جعبه اي  
 مهره از اين جعبه خارج كنيم؟ 3طريق مي توانيم 

 
 
 
 
 
 

 )11ص 7(تمرين 
 :ديكن مشخص .دارد وجود نقطه 12 رهيدا كي طيمح يرو

  داد؟ ليتشك توان يم مثلث تعداد چه نقطه، 12 نيا الف)با

 حل:�

 مي شودبا وصل كردن هر سه نقطه، يك مثلث ايجاد  

! ! !
!( )! ! ! !

� � � � �
� � � �� �� � � � � �� �

12 12 12 12 11 10 9 2203 3 12 3 3 9 3 2 1 9 
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 داد؟ ليتشك توان يم وتر تعداد چه )ب
 حل:��

 با وصل كردن هر دو نقطه، يك وتر ايجاد مي شود.

! ! !
!( )! ! ! !

� � � �
� � � �� �� � � �� �

12 12 12 12 11 10 662 2 12 2 2 10 2 10  

 

  n2   ←عضوي nيك مجموعه   تعداد زير مجموعه هاي *

 :  عضوي nعضوي از يك مجموعه r تعداد زير مجموعه هاي*

 
n

r

� �
� �� �
� �

 

عضوي  nعضوي از يك مجموعة  rتعداد زير مجموعه هاي  *

                     عضو: kفاقد 
n k

r

� ��
� �� �
� �

 

عضوي  nعضوي از يك مجموعة  rتعداد زير مجموعه هاي  *

                 عضو: kشامل 
n k

r k

� ��
� �� ��� �

   

 مثال:

�مجموعه  �, , , , , ,A � 12 3 4 5 6  مفروض است: 7

 الف)چند زير مجموعه دارد؟ 

�72حل:                                        � 128 

 عضوي دارد؟ 4ب) چند زير مجموعه ي 

 
 دارد؟ 2 رقم شامل عضوي 4 رمجموعهيز چند)پ

 

 دارد؟ 2 رقم فاقد عضوي 4 رمجموعهيز چند )ت

 

 6 عدد فاقد و 2 عدد شامل عضوي 4 رمجموعهيز چند )ث
 دارد؟

                   

 
                                      طور مثال:مث

 )10ص3كاردركلاس (
�مجموعه ي  �, , ,....,A � 12 3 چند زير مجموعه ي  8

  سه عضوي دارد؟

 
 
 

 )11ص 6(تمرين 
�مجموعه  �, , , , ,A � 12 4 6 8  :مفروض است 9

 الف) چند زير مجموعه ي سه عضوي دارد؟

 

 

 دارد؟ 8سه عضوي شامل رقم ب) چند زير مجموعه ي 
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 نكته: �

 بيشتر از آن عدد يا حداقل عددي،يعني آن عدد 
 كمتر از آن عدد يا حداكثر عددي ،يعني آن عدد

 
 )11ص 8(تمرين  

 دانش 6 و ازدهمي هيپا آموز دانش 5 نيب از ميخواه يم
 نفره 6 ميت كي و ميكن انتخاب را يافراد دوازدهم يهپا آموز

 ميتوان يم قيطر چند به ديكن مشخص .ميده ليتشك باليوال
 :ميبخواه هرگاه م؛يبده ليتشك را ميت نيا

 در دوازدهم و ازدهمي هيپا آموز دانش يمساو تعداد به )الف
 .باشند داشته حضور ميت
 حل:� 

 
 

 .باشد دوازدهم هيپا از يمشخص فرد ميت تانيكاپ )ب
 
ز پس يك نفر ا يعني كاپيتان از قبل انتخاب شده استحل:�
 نفري كه قراربودانتخاب كنيد، كم مي شود6

 
 
 

 دوازدهم هيپا آموز دانش م،يت ياعضا از نفر 4 حداقل )پ
 .باشند

 نفر 4نفر يا بيشتر از 4نفر،يعني 4حداقل حل:�
 

�

	� � � �
� � � � 
� � � �� � � � 
� � � �


� � � � 
� � � � ���� � � � 
� � � � 
� � � �

� �

�� �� � 
� � �

6 5 15 10 1504 2
6 5 6 5 30 1815 1
6 16

  

 
 

 
 .باشند ازدهمي هيپا از ميت ياعضا از نفر 2 فقط )ت

 حل:� 
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 :٢اPداف 8س 

 شيآزما به مربوط ميمفاه ليتكم و يادآوري �
 يتصادف يشامدهايپ و يا نمونه يفضا ،يتصادف

 يها حالت در يتصادف يشامدهايپ كردن مشخص �
 يابزارها با آنها ياعضا تعداد افتني و مختلف

 شمارش
 و شامدهايپ يرو اعمال و شامدهايپ جبر با آشنايي �

 احتمال مربوط به مسائل در آنها از استفاده
 حل در بيترك و ليتبد گشت،يجا از استفاده �

 احتمال مسائل
 mدlده .:

 به شيآزما ياجرا از قبل آنها جهينت كه ييها شيآزما به*
 يم يقطع يها دهيدپ اي ها شيآزما باشد، مشخص قطع طور

 .مييگو
 ياجرا از قبل آنها جهينت كه ييها شيآزما اي ها دهيپد به*

ش يآزما اي دهيپد ،ستين مشخص قطع طور به شيآزما
 .نديگو يم يتصادف

 )25ص1و تمرين  13(كاردركلاس ص 
  است؟ يقطع كي كدام و يتصادف ريز يها دهيپد از كي كدام

 
 باشد، سال ده از شتريب او سن كه يآموز دانش وجود )الف
 دوازدهم؛ هيپا كلاس در
 
 كي در كه يا سكه پرتاب فوتبال، مسابقه يابتدا در) ب

 باشد؛ شده حك 2 عدد گرشيد طرف در و 1 عدد آن طرف
 
 از مهره دو كردن خارج از پس د،يسف مهره دو مشاهده )پ

 دارد؛ وجود ديسف مهره 7 آن در كه يا جعبه
 
 ؛يباز از قبل م،يت دو نيب فوتبال يباز جهينت ينيب شيپ )ت
 
 به و شود يم پرتاب يا سكه نفر، دو نيب يباز كي در )ث

 رو اش سكه يشخص اگر .شود يم انداخته يتاس آن دنبال
 

 
 
 
 
 توان يم يباز از قبل ايآ .است برنده د،يايب زوج تاسش و 

 كرد؟ مشخص را برنده نفر
 )25ص1(تمرين 

 پس و ميسينو يم كارت 20 يرو را آموز دانش 20 نام )الف
 رونيب كارت كي يتصادف طور به ها، كارت كردن مخلوط از
 .شود استخراج آموزها دانش از يكي نام تا ميكش يم
 
 .شود ليتبد بخار به تا ميده يم حرارت را آب يمقدار) ب
 را آن سؤالات از يمين كه ،يچهارجواب آزمون كي جهينت) پ

 .ميا داده پاسخ يشانس
 
 را ريز مراحل نفر دو از يكي نفره، دو ساده يباز كي در )ت

 .دهد يم انجام
 .كند يم انتخاب را يعدد 
 .ديافزا يم عدد آن به واحد سه 
 .كند يم برابر دو را حاصل سپس 
 .كند يم كم واحد 2 حاصل عدد از 
 .كند يم نصف را آمده دست به جهينت 
 .كند يم كم را هياول عدد آمده، دست به حاصل از 
 كننده محاسبه شخص يجا به دوم فرد آخر، مرحله در 

 .كند يم اعلام را پاسخ
 

 :5ضای pWوo ای
 برآمد ،يتصادف شيآزما كي يبرا ممكن جينتا از كي هر *به

  .مييگو يم
 مجموعه ،يتصادف شيآزما كي در ممكن يبرآمدها همه*
 و مييگو يم نمونه يفضا آن به كه دهد يم ليتشك را يا

و تعداد عضوهاي آن را با  .ميده يم شينما S حرف با را آن
n(s) .نشان مي دهيم 

مثلا در پرتاب يك تاس، فضاي نمونه اي و تعداد آن به صورت 
 زير است:

6n(s)=   }61و2و3و4و5و={s 

 ا=>مال:  8٢س   45١١ل 
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 stم: ی pWوo ای.5ضاا

)          فرزند :                                  n*جنسيت  ) nn s � 2 

) يك سكه: بار  nپرتاب سكه با هم يا   n*پرتاب  ) nn s � 2 

) بار يك تاس: nتاس با هم يا  پرتاب  n* پرتاب  ) nn s � 6 
                                                  

)                سكه: nو  تاس m* در پرتاب  ) m nn s � �6 2 

)                         شيء nاز  شيء kاب * انتخ )
n

n s
k

� �
� � �� �
� �

 

نمودار درختي و  براي نمايش اعضاي فضاي نمونه اي از  *
 .مي توان استفاده كردجدول نيز 

 )14(فعاليت ص 
 .ديسيبنو را ريز يتصادف يها شيآزما از كي هر نمونه يفضا

    .باهم سكه دو پرتاب .1
)                                                      حل:� )n s � �22 4 

 

 
 )بار سه سكه كي پرتاب( هم با سكه سه .پرتاب2
)                                                      حل:� )n s � �32 8  

 
 

 

 .هم با سكه كي و تاس كي پرتاب.3
)                                           حل:� )n s � � �1 16 2 12 

 =s) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5) (ر،6) (ر،1) (پ،2) (پ،3(پ،
 ) 4) (پ،5) (پ،6{ (پ،

 
 
 

 )15ص 3و2(كاردركلاس 
 فيرد كي در محمد و پارسا ،يعل يها نام با دوست سه 
 را يتصادف شيآزما نيا نمونه يفضا .نندينش يم هم كنار

 نيا يبرآمدها همه تعداد توان يم چگونه .ديكن مشخص
 كرد؟ شمردن،مشخص بدون را يتصادف شيآزما
)                                                    حل:� ) !n s � �3 6 
 

 سبز مهره 4 و يآب مهره 4 قرمز، مهره 3 يا سهيك در 
 سهيك از زمان هم را مهره سه يتصادف طور به .دارد وجود
 يتصادف دهيپد نيا نمونه يفضا ياعضا تعداد.ميكن يم خارج

 .ديكن مشخص را

                                               حل:�
( )n s

� � �
� �

� �� �� �
� �

3 4 4 11
11 63

 

:uشاwx 
 شامديپ كي  S نمونه يفضا يها رمجموعهيز از كي هر به*
)يم.يگو يم )A S� 
 يته مجموعه و است خودش رمجموعهيز يا مجموعه هر*
 است ها مجموعه همه رمجموعهيز

را  �و پيشامد تهي  )حتميقطعي ( را پيشامدS* پيشامد 
 پيشامد غيرممكن(نشدني) مي ناميم

 است.n2*تعدادهمه پيشامدهاي يك فضاي نمونه اي برابر
 )15ص كاردركلاس (

را ي مربوط به پرتاب يك سكه شامدهايپ تمامتعدادو 
             بنويسيد

�{پ،ر}،{پ}،{ر}،{}   حل:� � �22  =S{پ،ر}4
مريم ،مليكا و سوگند را نوشتيم  بر روي سه كارت نامهاي 

و داخل كيسه انداختيم .به تصادف يكي از كارتهارا خارج 



���م: ���ه �ور�ور!��ه و            ٣وآمار ریا�ی    �                        8٢س  45١ل            
كرديم . تمام زير مجموعه هاي يك عضوي و و دو عضوي را 

 بنويسيد.
�   حل:              �� �32  =S}مريم ،مليكا ، سوگند  {8

 زير مجموعه هاي يك عضوي:
 {مريم}،{مليكا}،{سوگند}

 زير مجموعه هاي دو عضوي: 
 مليكا } مليكا }،{مريم و سوگند}،{سوگندو {مريم و

 
 از يكي است يكاف دهد، رخ شامديپ كي نكهيا يبرا*

 يوندد.بپ وقوع به يتصادف . شيآزما در آن يبرآمدها
 يرو تاس نشستن از پس اگر .ميكن يم پرتاب را يتاس 

 رخ ريز يشامدهايپ از كي كدام شود، انينما 2 عدد ن،يزم
 اند؟ داده

 }6و4و2پ){ }2ب) {      }5و2و3الف){
 در همه مجموعه ها هست. 2حل:   .هرسه.زيرا برآمد �
 
 و....n(B)را با Bو n(A)را با  Aتعداد اعضاي پيشامد تصادفي *

 )97( دي                      نمايش مي دهيم.
 مشخص را ريز يشامدهايپ م؛يكن يم پرتاب را تاس دو 

  .ديكن
)حل:  تعداد پيشامد هاي دو تاس             � )n s � �26 36 

 .باشد هم مانند تاس دو از شده رو عدادا)الف

� � � � � � � � � � � �� � � �, , , , , , , , , , ,A n A� � �1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 6  
 .باشد 7 با برابر تاس دو از برآمده اعداد مجموع )ب

� � � � � � � � � � � �� � � �, , , , , , , , , , ,B n B� � �1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 6 
 .باشد 13 تاس دو از برآمده اعداد مجموع)پ
 
 .باشد 37 از كمتر تاس دو از برآمده اعداد ضرب حاصل )ت
 

 6 دهم، سال آموز دانش 5 ،يكوهنورد برنامه كي در 
 شركت دوازدهم سال آموز دانش 4 و ازدهمي سال آموز دانش
 يبرا آنها نيب از نفره 3 شتازيپ گروه كي قراراست .دارند
 را ريز يشامدهايپ يعضوها تعداد .ميكن انتخاب صعود

 .ديكن مشخص
 .باشند مختلف هيپا سه از شتازيپ آموز دانش نفر سه )الف
 حل:   �

 
 آموزان دانش از شتازيپ گروه نيا در آموز دانش 2 حداقل)ب

 .باشند ازدهمي سال
 

 
 

 )25ص6و5(تمرين 
 يم4و3و2و1 ارقام با كه را يرقم دو اعداد از كي هر 
 مخلوط از وپس ميسينو يم ييها كارت يرو نوشت، توان

 .ميكن يم خارج يتصادف طور به را كارت كي ها كارت كردن
 

 .ديكن مشخص را يتصادف شيآزما نيا نمونه يفضا)الف
 
 
 

 .باشد 6 مضرب كارت يرو عدد آن در كهAب) پيشامد 
 
 

 .باشد اول كارت يرو عدد آن در كه B پ) پيشامد
 
 

 .است فرزند 3 يدارا يا خانواده 
 نيا فرزندان تيجنس بيترك يبرا مناسب نمونه يفضا)الف

 ست؟يچ خانواده
 
 

 .باشند جنس كي از فرزند سه هر آن در كه A ب)پيشامد
 
 

 .باشد دختر فرزند كي فقط آن در كه B  پ) پيشامد
 
 

 .باشد پسر فرزند 2 حداقل آن در كه C ت)پيشامد
 

 .باشد پسر فرزند كي حداكثر درآن كه Dث)پيشامد



���م: ���ه �ور�ور!��ه و            ٣وآمار ریا�ی    �                        8٢س  45١ل            
  .uشاwx مال رویyا: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 )17(مثال ص 
 با را ريز يشامدهايپ از كيهر م؛يكن يم پرتاب را دو تاس

 .ديكن مشخص اعضا

 تاس دو از برآمده اعداد مجموع و 5 ها تاس از يكيالف) 
 .باشد 6

 حل:   �

� � � � � � � � � � � �
� � � � � � � � � �
, , , , , , , , , , , ,

, , , , , , , , ,
A

� 	
 
� � 


 
� �

1 5 2 5 3 5 4 5 5 5 6 5
5 1 5 2 5 3 5 4 5 6  

� � � � � � � � � �� �, , , , , , , , ,B � 15 2 4 3 3 4 2 5 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يعني اشتراك: "و "حرف 

� � � �� �, , ,A B� � 15 5 1 

 4 تاس دو از برآمده اعداد مجموع اي كساني تاس ب) دو
 .باشد

 

 

 

 

 پيشامدها از نوع مجموعه ها هستند پس از قوانين مجموعه ها استفاده مي كنيم.

 نمودار ون نماد رياضي و مجموعه اي بيان توصيفي

وقتي رخ مي دو پيشامد اشتراك 
رخ  Bو  Aدهد كه پيشامدهاي 

 دنده
 

 
 

 ميباشد "و"به معني نماد

 
وقتي رخ مي اجتماع دو پيشامد 

 Bيا  Aدهد كه پيشامدهاي 
ها)رخ پيشامد  (حداقل يكي از
 دنده

 

    
 

 ميباشد "يا"به معني  نماد
 

وقتي رخ مي دو پيشامد  تفاضل
رخ بدهد و  Aپيشامد دهد كه 

 رخ ندهد. Bپيشامد 
    

وقتي رخ مي پيشامد  متمم يك
 رخ ندهد. Aپيشامد دهد كه 

* SAA ���  
* ���AA�  
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      )18ص1(كاردركلاس  

 را ريز يشامدهايپ از كي هر م؛يكن يم پرتاب را يتاس 
 .ديكن مشخص اعضا با
 
 

 .باشد اول و زوج آمده رو عدد نكهيا شامديپ الف)
 
 

 .باشد اول اي زوج آمده رو عدد نكهيا شامديپ ب)
 
 
 .نباشد اول يول باشد زوج آمده رو عدد نكهيا شامديپج) 

 
 
 .نباشد زوج يول باشد اول آمده رو عدد نكهيا شامديپ د)
 
 
 .نباشد اول آمده رو عدد نكهيا شامديپ ه)

 )25ص 3و2(تمرين 

 گاه آن شد، ظاهر رو اگر .ميكن يم پرتاب را يا سكه 
 را سكه گريد بار كي صورت، نيا ريغ در .ميزير يم را تاس

 .ميانداز يم
 .ديكن مشخص را يتصادف شيآزما نيا نمونه يفضا )الف

 
 
 زوج تاس يرو شده ظاهر عدد آن در كه را A شامديپ)ب

 .ديكن مشخص اعضا با د،يايب پشت سكه اي باشد
 
 

 يرو را 20 از تر كوچك يعيطب فرد اعداد از كي هر ③
 به ها كارت كردن مخلوط از پس و ميسينو يم كارت كي

 :نييتع است مطلوب م؛يدار يبرم را كارت كي يتصادف طور
  يتصادف شيآزما نيا نمونه يفضا)الف

 

 .باشد 3 مضرب كارت يرو عدد آن در كه Aشامد يپ )ب

 

 .باشد كامل مجذور كارت، يرو عدد آن در كه B پ) پيشامد

�ت) پيشامدهاي  � � �,A B A B�  مشخص اعضا با را �

 .ديكن

 

 )18ص2(كاردركلاس 
 Sفضاي نمونه اي  دره پيشامد س Cو  Bو  Aفرض كنيد   

باشند، با توجه به نمودار ون داده شده هر يك از عبارتهاي زير 
 هر به مربوط يا مجموعه عبارت سپس، را هاشور بزنيد

 حل:    �    .ديسيبنو نمونه رامانند شامديپ
 

 و  Aالف) فقط پيشامد 

  Cيا  B پيشامدهاي

 دهد.نرخ 

 

 رخ BوA هايپيشامدب) 

 رخ  C پيشامد ولي ندده 

  ندهد.

 رخ  BياA هايپيشامدج) 

 رخ  C پيشامد ولي ندده

  ندهد.
 

 )25ص4(تمرين 

 و يفيتوص عبارت كي ريز يشامدهايپ از كي هر يبرا 
 .ديسيبنو يا مجموعه عبارت كي
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 :wxشاu �سازگارر

Aو Sدو پيشامد از فضاي نمونه اي  Bو  Aاگر  B � �B � � ،
 را دو پيشامد ناسازگار مي ناميم. Bو Aدر اين صورت 

 
 آمدن، فرد و آمدن زوج يشامدهايپ تاس كي پرتاب درمثلا 

 .ناسازگارند

 د.ندو پيشامد ناسازگار هيچگاه با هم رخ نمي ده*

A B A
A B

B A B

	� � 
 � � � �
� � 
�
 

 )، دو پيشامد ناسازگارند�Aو متمم آن ( A*پيشامد تصادفي 
Aزيرا:    A� � �A� � � 

 

 )18ص4و3(كاردركلاس 

 را ريز يشامدهايپ .است فرزند 3 صاحب يا خانواده 
 حل:    �   .ديكن مشخص

 .باشند جنس كي از فرزند سه هر آن در كه A)پيشامد الف

 
 

 .دنباشدو فرزند پسر و يك فرزند دختر اينكه B  پيشامد) ب

 
 
 .دنباش دختر فرزند 2 حداقل آن در كه C)پيشامد ج

 
 

,با توجه به  ,A B C:پاسخ دهيد 

A,پيشامدهايآيا B  بله زيرا ناسازگارند؟A B � �B � � 

B,آياپيشامدهاي C  بله زيراناسازگارند؟B C � �C � � 

 خير ناسازگارند؟  AC,آياپيشامدهاي

 .ديسيبنو را يتصادف شيآزما كي از ناسازگار شامديپ دو 
 
يعني دو پيشامد بنويسيم كه اشتراكشان تهي باشد   :حل�

 آمدن شامديپ و زوج عدد آمدن شامديپ تاس پرتاب در.مثل:
  فرد عدد

 

 )26ص7(تمرين 

 .است فرزند 4 يدارا يا خانواده 
 نيا فرزندان تيجنس بيترك يبرا مناسب نمونه يفضا )الف

 دارد؟ عضو چند خانواده

 

 فرزند دو آن در كه يطور د؛يكن مشخص را Aب) پيشامد 
 .باشند دختر چهارم و سوم

 

 

 تعداد از شتريب دختر فرزندان تعداد آن در كه Cپ)پيشامد 
  .باشد پسر فرزندان

 

 

 ناسازگارند؟ AC, يشامدهايپ ايآ)ت
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 ا=>مال::

 ريز ي رابطه از  شامديپ وقوع احتمال آوردن دست به يبرا
 : ميكن يم استفاده

پيشامد يك وقوع احتمال
تعدادپيشامد

اي نمونه فضاي تعداد
 

 ( )
( )

( )
n A

P A
n S

� 

 يك و صفر بين بايد حتماً آوريد مي دست به كه جوابي*
 داريم:       براي هر پيشامدبنابراين باشد

 ( )P A  1( )P( ( )P( 

 

 

 

*( )P S �  (قطعي)    1

 *( )P �  (غير ممكن)      �

 )19ص 2و3و1(فعاليت 

Aنشدني باشد يعني  چنانكه پيشامد  � ، دراين  �
�صورت مقدار  �P A .حل:    �   را محاسبه كنيد 

( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )
An A n

P A
n S n S n S

�� �
� ���� � �� 

Aباشد يعني حتمي  چنانكه پيشامد   S� دراين ،
�صورت مقدار �P A .حل:    �  را محاسبه كنيد 

( ) ( )
( )

( ) ( )
A Sn A n S

P A
n S n S

�� ���� � 1 

 حل:    �  كنيد. جاهاي خالي را پر 

 

 طي ترتيب به را مرحله دو بايد احتمال مسائل حل براي*
 :كنيم

 كسر مخرج = نمونه فضاي تعداد كردن پيدا.1
  كسر صورت = پيشامد تعداد كردن پيدا.2

 )20ص1(كاردركلاس 

  مطلوب استيك سكه و يك تاس را با هم پرتاب مي كنيم.  

 .الف) احتمال اين كه تاس زوج بيايد 

 حل:   � :

 =S) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5) (ر،6) (ر،1) (پ،2) (پ،3(پ،
 � �n S �  )4) (پ،5) (پ،6{ (پ،12

� �n A �  =A) }2) (ر،4) (ر،6) (ر،2) (پ،4(پ،)6{ (پ،→6
( )

( )
( )
n A

P A
n S

� � �
6 1
12 2

  

 

 .ب) احتمال اين كه سكه پشت بيايد 

 حل:   � :

 =S) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5) (ر،6) (ر،1) (پ،2) (پ،3(پ،
 � �n S �  )4) (پ،5) (پ،6{ (پ،12

� �n B �  =) }1) (پ،2) (پ،3(پ، )4) (پ،5) (پ،6{ (پ، 6

( )
( )

( )
n B

P B
n S

� � �
6 1
12 2

 

 

 .ج) احتمال اين كه تاس زوج يا سكه رو بيايد 

 حل:   � :

 =S) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5) (ر،6) (ر،1) (پ،2) (پ،3(پ،
 � �n S �  )4) (پ،5) (پ،6{ (پ،12

 تاس زوج) }2) (ر،4) (ر،6) (ر،2) (پ،4(پ،)6{ (پ،
 سكه رو) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5) (ر،6{ (ر،

 سكه رو ياتاس زوج :

 پيشامد غيرممكن(نشدني)

در  6از (مثل عدد بزرگتر 
 پرتاب يك تاس)

 پيشامد قطعي(حتمي)

 6(مثل عدد كوچكتر از 
 در پرتاب يك تاس)
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 C) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5(ر،) 6(ر،)2(پ، )4(پ، )6{ (پ،

� �n C� � 9 

( )
( )

( )
n C

P B
n S

� � �
9 3
12 4

 

 

 .بيايدپشت و سكه  فرد د) احتمال اين كه تاس

 حل:   � :

 =S) }1) (ر،2) (ر،3) (ر،4) (ر،5) (ر،6) (ر،1) (پ،2) (پ،3(پ،
 � �n S �  )4) (پ،5) (پ،6{ (پ،12

 فرد تاس) }1) (ر،3) (ر،5) (ر،1) (پ،3(پ،)5{ (پ،

 پشتسكه  ) }1) (پ،2) (پ،3(پ، )4) (پ،5) (پ،6{ (پ،

� �n D� �  پشت سكه و  فرد تاس})1) (پ،3(پ،)5{ (پ،3

( )
( )

( )
n D

P D
n S

� � �
3 1
12 4 

 )26ص9(تمرين 

 يرو درآمدن حركت به از پس ر،يز چرخنده دستگاه عقربه
 چقدر .دهد يم نشان را يعدد و ستديا يم هيناح 8 از يكي

 :كه دارد احتمال
 

 
 
 
 
 

 .ستديبا اول عدد كي يرو عقربه)الف
 
 
 
 .دهد نشان را فرد اي اول عدد كي عقربه )ب
 
 
 
 .ستديبا 3 مضرب عدد كي يرو عقربه)پ

*براي حل مسائل تاريخ تولد ازروش پر كردن خانه ها كمك 
 گيريم. مي

 )20ص2(كاردركلاس 
 است مطلوب است؛ نيسرنش 5 يدارا يتاكس كي 

 :نكهيا احتمال محاسبه
 .باشند شده متولد نيفرورد ماه در آنها نفر پنج هر )الف
حالت وجود  12ماه است پس براي هر كدام 12حل:  هرسال �

�       دارد. �n S� � � � � � 512 12 12 12 12 12 

 هركدام فقط يك انتخاب دارند آن هم ماه فروردين است.

� �n A� � � � � �
1 1 1 1 1 1 

)                             در نتيجه: )
( )

( )
n A

P A
n S

� � 5
1
12

 

 

 .باشند شده متولد سال از ماه كي در آنها نفر پنج هر )ب
دانيم در چه ماهي به  انتخاب دارد چون نمي 12حل:  اولي �

دنيا آمده ولي نفرات بعدي يك انتخاب دارند چون ماه 
 تولدشان با نفر اول يكسان است 

� �n B� � � � � �
12 1 1 1 1 12 

)                      در نتيجه: )
( )

( )
n B

P B
n S

� � �5 4
12 1
12 12

 

 

 .نباشد ماه كي در آنها يتا دو چيه تولد)پ

انتخاب چون نمي تواند 11انتخاب داردو دومي  12حل:  اولي �
 انتخاب و...  10ماه تولدش با نفر اول يكسان باشد و سومي 

� �n C � � � � �
12 11 10 9 8

 

  در نتيجه:

( )
( )

( )
n C

P C
n S

� � � � � � �
� � �5 4

12 11 10 9 8 11 10 9 8
12 12
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 *جدول مجموع اعداد روشده در پرتاب دو تاس:

 

 

 

 

 )21ص3(كاردركلاس  

�طبق جدول* �n S � بيشترين تعداد پيشامد مربوط و 36
 است. 12و2و كمترين آن مربوط به  7به مجموع دوتاس 

 

 4مثال:در پرتاب دوتاس احتمال آنكه مجموع دوتاس برابر 
 باشد چيست؟

 حل:  بدون استفاده از جدول�    

� �n S � �26 36 

� �n A� �  4مجموع دوتاس  ) }1،3) (1،3) (2،2{ (3

( )
( )

( )
n A

P A
n S

� � �
3 1
36 12 

 حل:  با استفاده از جدول �

         و احتمال ]ناست  3باشد ، تعدادپيشامد  4اگرمجموع دوتاس 
� �

�� �
� �

3 1
36 12

 مي باشد

 

 * حل مسائل احتمال به كمك ترتيب و تركيب

 )26ص11و10(تمرين 

 و ميا كرده نصب پرچم لهيم هفت به را مختلف پرچم ⑩7
 چنانچه .ميا كرده حك را 7 تا 1 يها شماره ها لهيم يرو

 مطلوب رند،يگ قرار هم كنار يتصادف طور هابه پرچم نيا
 ريغ يها شماره با ها پرچم لهيم نكهيا احتمال محاسبه است

  .باشند زوج يها مكان در اول

 
 
 
 
 
 
 
 حل:  �

� �, ,2 4 � زوج يها مكان 6 �, ,1 4   اول ريغ يها شماره 6
 
 
 

� �
� �

( ) ! !! ! ( )
( ) !!

n Bn B P B
n Sn S

	
�
� � � � � �



� �

3 4 13 4
7 357

			
 

 يتصادف طور به شما مدرسه ميت فوتبال كنيباز ازدهي 
 .ندازنديب يادگاري يعكس تا رنديگ يم قرار گريكدي كنار

 باشند، متفاوت نفر دو ميت تانيوكاپ بان دروازه چنانچه
 نفر 4 قاًيدق عكس در نكهيا احتمال محاسبه است مطلوب

 باشند؟ داشته حضور تانيكاپ و بان دروازه نيب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )قسمت ب،پ،ت23(مثال ص 
 2 و يآب راهنيپ 4 قرمز، راهنيپ 4 يورزش فروشگاه كي در

 درخواست يشخص .دارند زقراريآو رخت كي در زرد راهنيپ
 كند انتخاب راهنيپ 3 يتصادف طور به فروشنده كه كند يم
 .بفرستد او يبرا و
 

پرچم غير اول ٣  

زوجمکان٣در   

باقی ماندهپرچم ٤  

باقی ماندهمکان ٤در   

 دوتاس مجموع 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
 تعدادپيشامد 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1
1
36 2

36 3
36 4

36 5
36 6

36 5
36 4

36 3
36 2

36 1
36 

 احتمال

���������	
��
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 محاسبه باشد، متفاوت راهنيپ 3 رنگ كه را نيا احتمال)ب
 .ديكن
 
 
 
 
 
 محاسبه باشند، قرمز راهنيپ 2 حداقل كه را نيا احتمال )پ
 .ديكن
 
 
 
 
 
 محاسبه باشند، يآب راهنيپ 2 حداكثر كه را نيا احتمال )ت
 .ديكن
 
 
 
 

 

 )27و26ص13و12و8(تمرين  

 دار لكه بيس 5 و سالم بيس 12 شامل كه يا جعبه از 
 است مطلوب .ميدار يبرم يتصادف طور به را بيس 3 است،

 :نكهيا احتمال محاسبه
 

  .باشند سالم بيس سه هر )الف

�                                حل: � �n S
� � � ��

� �� � � �� � � �
� � � �

12 5 17
3 3 

 

( )
( )

( )
n A

P A
n S

� �
� �� �
� �� � �
� �
� �� �
� �

12
3 220

68017
3

 

  
 

 .باشد دار لكه بيس كي و سالم بيس دو )ب
 حل:                                 �

( )
( )

( )
n B

P B
n S

� � � �
�� � � �� � � � �� � � �� � � �

� �
� �� �
� �

12 5
2 1 66 5 330

680 68017
3

 

 

 

 شتريب دار لكه يها بيس تعداد از سالم يها بيس تعداد )پ
 .باشد

 حل:                                 �

( )
( )

( )
n C

P C
n S

� �� � � �
� � �� � � �� � � � � � �� � � � � �� � � �
� �
� �� �
� �

12 12 5
3 2 1 220 330 550

680 68017
3

 

 البرز يوحش قوچ 20 شده، حفاظت يجنگل پارك كي در
 نشان از پس و رنديگ يم را آنها از تا 5 دارد؛ وجود يمركز

 به بانان طيمح ،يمدت از بعد .كنند يم شانيكردن،رها دار
 تعداد خواهند يم و رنديگ يم را آنها از تا 7 يتصادف طور
 احتمال محاسبه است مطلوب .رابشمارند دار نشان يها قوچ

 .باشند دار نشانه قوچ 2 حداكثر نكهيا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

���������	
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 .دارد عضو نفر 10 رستانيدب كي انيمرب و اياول انجمن ⑬

 و مخالف يرأ نفر 3 موافق، يرأ نفر 5 خاص، برنامه كي به
 نفر 3 يتصادف طور به آنها نيب از .اند داده ممتنع ينفررأ 2

 :نكهيا احتمال محاسبه است مطلوب .ميكن يم انتخاب
 .باشند برنامه موافق يانتخاب افراد از نفر 2 حداقل )الف

 .نباشد هم مانند آنها از ينفر دو چيه نظر )ب
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

، همواره Sاز فضاي نمونه اي  Bو A*براي هر دو پيشامد 
 تساوي زير برقرار است:

 
دو پيشامد ناسازگار باشند، اين تساوي به صورت  Bو  A*اگر 

 زير نوشته مي شود:

 

 )قسمت الف 23(مثال ص  
 2 و يآب راهنيپ 4 قرمز، راهنيپ 4 يورزش فروشگاه كي در

 درخواست يشخص .دارند زقراريآو رخت كي در زرد راهنيپ
 كند انتخاب راهنيپ 3 يتصادف طور به فروشنده كه كند يم
 رنگ كي از راهنيپ 3 كه را نيا احتمال .بفرستد او يبرا و

 .ديكن محاسبه باشند،
 
 

 

 wxشاu {>|م:

� �P A� شامديپ واقع شدن احتمالA 

� �P A� Aشامديپ نشدن واقع احتمال �

 )23(كاردركلاس ص

1با  برابر باشد يباران فردا نكهيا احتمال 
 مطلوب .است10

 .نباشد يباران فردا نكهيا احتمال محاسبه است

)حل:     � ) ( )P A P A� � � � � �
1 91 1 10 10                          

0/با  برابر نرود مدرسه به فردا ارشيك نكهيا احتمال  01
 به ارشيك فردا نكهيا احتمال محاسبه است مطلوب .است

 .برود مدرسه

 

 را مايس كي شبكه اليسر امشب حانهير نكهيا احتمال 

32با  برابر نكند تماشا
 احتمال محاسبه است مطلوب است،49

 .كند تماشا را اليسر حانه امشبير نكهيا

 

 )قسمت ث23(مثال ص 
 2 و يآب راهنيپ 4 قرمز، راهنيپ 4 يورزش فروشگاه كي در

 درخواست يشخص .دارند زقراريآو رخت كي در زرد راهنيپ
 كند انتخاب راهنيپ 3 يتصادف طور به فروشنده كه كند يم
 يآب راهنيپ 3 رنگ كه را نيا احتمال .بفرستد او يبرا و

 .ديكن محاسبه نباشد،
 
 

 

( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B� � �) ( ) ( ) ( )) ( ) ( ) () ( ) ( ) (( ) ( )

( ) ( ) ( )P A B P A P B� �) () () (

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

P A P A
P A P A

P A P A

� �� �
�� � � � � � �
�
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 :٣اPداف 8س 

 ميمفاه و اصطلاحات نمودارها، شاخصها، يادآوري �
 نيشيپ يها هيپا يآمار

 و شاخصها،انتخاب  منطق درك و يادآوري �
 يآمار ينمودارها

 ييالگو عنوان به يآمار مسائل حل چرخه با ييآشنا �
 كردن فكر يآمار يبرا

 دنيپرس و يآمار جينتا آوردن دست به روش درك �
 نهيزم و بستر به توجه با نندهپرسش هاي تعيين ك

 مسئله
 ارائه و يآمار جينتا و مسائل به نقادانه نگاه پرورش �

 مناسب شنهاديپ
 

 MN:ل آماریIساK لL 
 يا چرخه صورت به آمار با مرتبط يها مسئله كردن حل

 زير است: يها گام شامل كامل

 
 

 كي به دنيرس تا ياصل پرسش پاسخ كردن دايپ يبرا* 
 .شودمي  ينيبازب بار نيچند مسئله كي ،يمنطق يبند جمع

 .مينام يم چرخه، كي را نديفرا نيابنابراين 
  

 

 
 
 
 

 ):�Kئ�ه @یانِ گام اول (
 كي صورت به دارد وجود يواقع يايدن در كه را مسئله اي*

 .ميكن يم مطرح يآمار قيدق و شفاف مسئله

رسيدن به  گام نيتر مهم شفاف و قيدق پرسش كي *طرح
 .استپاسخ 

 موارد زيردر گام اول بيشتر مورد توجه است:*

  فهم مسئله .1

  تعريف دقيق.2

 موجود، طيشرا گريد و زمان بودجه، اهداف، به توجه با*
 .ميكن مشخص را مطالعه هدف و محدود، را يآمار جامعه

 

 ):ر�ی ��� و �ح گام دوم(

 نمونه به .ميكن يم دايپ مسئله پاسخ به دنيرس يبرا يراه*
 جينتا فيتوص يچگونگ و ريمتغ يريگ اندازه وهيش ،يريگ
 .ميشياند يم

 *موارد زيردر گام دوم بيشتر مورد توجه است:

 . شيوه اندازه گيري 1

 .روش نمونه گيري2

  .روش كار3

 و ها ه داد افتني يبرا قدم نياول سنجش، اي يريگاندازه  *
 .است نظر مورد ريمتغ يبررس

 ممكن حد تا را )يفيك( يفيتوص اطلاعات ،يريگ ه انداز در*
 .ميكن مي ليتبد )يعدد( يكم اطلاعات به
 

بيانِ . 1
مسئله

طرح و .2
برنامه  
ريزي

گردآوري .3
و پاك 

سازي داد ه
ها 

تحليل. 4
ها داد ه

حث وب. 5
نتيجه  
گيري  

 MN آمار L8ل KساIل:  8٣س   45١١ل 
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 ديبا يبررس مورد ريمتغ يريگ ه انداز واحد مسئله هر در*

 استفادهزمان  مدت يريگ ه انداز مثلا اگرواحد .باشد مشخص
 است ممكن نباشد مشخص)قهيدق(هوشمند تلفن از

 متوسط، ،كم(يفيك ييپاسخها اي ساعت واحد با ييپاسخها
 .كندي م مشكل را ها ه داد ليتحل كه ميكن افتيدر)اديز
 

 .داريم نياز متخصص افراد حضور *دراين گام به

 درباره رها،يمتغ رييگ اندازه يچگونگ بر علاوه گام نيا در*
 ي وهيش نيهمچن و رييگ نمونه يچگونگ نمونه، ي اندازه ي

 .شود يم رييگ ميتصم ها، داده ليتحل

 ياعضا تعداد و جامعه اندازه را جامعه ياعضا تعداد*
 ريمتغ يپراكندگ هرچه .مينامي م نمونه اندازه را نمونه
 حصول يبرا باشد، شتريب جامعه در يبررس مورد

 نمونه اندازه به نمونه، در تنوع وجود از نانياطم
 .ميدار ازين يگتر بزر

 
 باشد، يتصادف ي نمونه كي بايد گام، نيا در يانتخاب نمونه *
 داشته را درنمونه كساني حضور شانس جامعه اعضاي همه تا

 .باشند
 

 )33ص  1و3(كاردر كلاس  

 ؟بيشتري داريم؟چرا زير احتياج به نمونه ردامو يك از كدامدر  

 الف) سن دانش آموزان يك كلاس               

 دانش آموزان يك كلاس   معدل ب)   

 (ب) زبرا تنوع و پراكندگي بيشتري دارد.      حل: �

 

 كي خانوارهاي اقتصادي -اجتماعي تيوضع يبررس براي 
 قشرهاي جامعه ي همه شيوه نمونه گيري كدام در شهر،

 چرا؟دارند؟ن حضور شانس
 تلفن خانه ها اول رقم اساس بر خانوارها انتخاب )الف

 تلفن خانه ها آخر رقم اساس بر خانوارها نتخاب) ب
 
 آن افراد همه براي منازلتلفن  اول رقم رايز     (الف) حل: �

 شانس شهر افراد ي همه  پس .است كساني معمولا شهر
 .ندارند را نمونه در انتخاب براي كساني حضور

 )40ص3(تمرين 
 ر،يز موارد از كيهر در

 شده انتخاب يها نمونه با يآمار جامعه تناسب عدم علت )1
  .ديده حيتوض را
 د؟يدار يشنهاديپ چه يريگ نمونه بهبود يبرا)2
 
 

 كي كارمندان در يشغل تيرضا زانيم يبررس :مسئله )الف
 يروز شبانه كارگاه
 روز فتيش ارشد رانيمد از يتعداد يتصادف انتخاب :نمونه
 حل: �

)ميزان رضايت شغلي  كارمندان  شيفت روز نسبت به كارمندان 1
 پس نمونه انتخاب شده مناسب نيست. شيفت شب  بالاتر است 

 صورت به هات فيش همه كارمندان يتمام ستيل از ديبا)2
 .ميكن انتخاب را يافراد يتصادف

 
 
 زانيم درباره شهر كي مادران از ينظرسنج :مسئله)ب

 ونيزيتلو كودك يها برنامه از تشانيرضا
 و شهر مناطق يتمام از منازل يبرخ يتصادف انتخاب :نمونه

 صبح 10 تا 8 ساعت نيب آنها به مراجعه
 حل: �

 ندارند حضور شانس هستند شاغل مادراني كه ) 1
 يمختلف ساعات اي عصرها به توان يم را ها داده يگردآور )2
 .كرد موكول روزه شبان از
 
 
 منطقه دوازدهم هيپا آموزان دانش از ينظرسنج :مسئله)پ
 را روز از ساعت چند متوسط طور به نكهيا درباره بوشهر 2
 .دهند يم اختصاص مدرسه فيتكال دادن انجام به

 كه منطقه نيا از مدرسه كي دوازدهم هيپا دختران :نمونه
 .اند كرده مشاركت مطالعه نيا در داوطلبانه صورت به
 حل: �

 .انده گرفت قرار يبررس مورد دختران ) فقط1
 )پسران و دختران(آموزانش دان از يستيل تواني ) م2

 را يافراد يتصادف صورت به و كرد هيته منطقه نيا مدارس
 .كرد انتخاب
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 :ه .) داد سازی �ک و گام Hوم(�دآوریی

 يدرست از ممكن حد تا و ميكن يم يگردآور را ها ه داد*
 .ميشو يم مطمئن آنها

 بيشتر مورد توجه است: سوم*موارد زيردر گام 

 يآور گرد. 1

 سازماندهي .2

 سازي پاك .3

 ليتبد يعنيدپرداز يم ها ه داد يده سازمانگام سوم به * 
 اساس بر ديجد ريمتغ كي محاسبه اي يريگه انداز يواحدها

 با يبدن توده شاخص محاسبه مثلاً( شده يگردآور اطلاعات
 )وزن و قد از استفاده

 
ئي كه ها ه اشتبا از يبرخ تواني ها م داده قيدق يبررس با* 

 وارد اي و ها داده ثبت اي يآور گرد ،يريگزه اندا مرحلهدر
 .كرد حيتصح را دهد مي  رخ افزارم درنر ها ه داد كردن

 يا سازي پاك مرحلة آنها سازماندهي و گردآوري از پس*
 و هستند ناسازگار يا نادرست كه است هايي داده حذف

 كه هايي داده .شوند غلط گيري نتيجه به منجر توانند مي
 .دارند پاكسازي به نياز باشند خطا يا تكرار داراي ناقص،

 

  ):. ه داد �ح��لگام �ھارم(

 م،ياه آموخت كه يميمفاه و نمودارها ارها،يمع از استفاده با
 يژگيو و رهايمتغ نوع كارمان، يها هدف با متناسب را جينتا
  .ميكن يم گزارش هاه داد يها

 *موارد زيردر گام چهارم بيشتر مورد توجه است:

 ها داده كردن . مرتب1

 )يپراكندگز،مرك به شيگرا (:ارها و شاخص هايمع. 2

 :ها جدول و . نمودارها3

 انحراف و نيانگيم ،جعبه اي،  ميله ايدايره اي ،(
 ))لهمي و مستطيل(اريمع

 ميده يم ارائهو نتايج را  كرده ليتحل را ها داده گام نيا در*
 ولي كاري به تفسير نتايج نداريم 

 
 ارهايمع شاخص ها و گزارش واقع در هاداده  ليتحل از منظور*
 .است يآمار جينتا گريد و نمودارها ارائه و
 

 *نمودار جعبه اي و فرمول هاي پركاربرد:
 
 
 
 
  )ميانگين:1
 
IQR)دامنه ميان چاركي  :                         2 Q Q� �3 1   
max)دامنه تغييرات:                                 3 minR � �   
 انحراف )4

 معيار:  
 )ميانه:5

 
 مثال:

زير را الف)ميانه،دامنه تغييرات و دامنه ميان چاركيداده هاي 
 بيابيد و نمودار جعبه اي آن را رسم كنيد

 , , , , , , , , ,5 414 5 1 8 2 5 7 
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,و انحراف معيار داده هاي     ميانگينب)  , , ,2 4 5 6 را حساب   8

 كنيد.

 
 
 
 ما به)Q2 انهيم و Xنيانگيم (مركز به شيگرا يارهايمع*

 يارهايمع و متمركزند كجا در ها داده ميبدان كنند يم كمك
و دامنه ميان   !وانحراف معيار  R(دامنه تغييراتيپراكندگ
 چگونه ها داده ميبدان كنند يم كمك ما به )IQRچاركي 
 اند شده پراكنده اي متراكم

 
Q2 انهيم شاخص مركزي م،يباش داشته دورافتاده داده اگر *

مودار جعبه و نIQR  دامنه ميان چاركي يپراكندگ وشاخص
 اي استفاده مي كنيم.

 
نيانگيم شاخص مركزي م،يباش داشتهن دورافتاده داده اگر *
 Xمودار مستطيل و ن! انحراف معياري وشاخص پراكندگ

 يخطا لهيم و نيانگيم دهنده  نشان آن ليمستط يبلند(لهمي
 استفاده مي كنيم. )اريمع انحراف نشان دهنده آن،

 
 )35ص  مثال(
 .است شده كامل ريز جدول ها ه داد به توجه با

 19 15 18 17 16 15 19 15 17 16 18  سن17
ميزان تماشاي تلويزيون   4   29  4 6 7 5/6  7 8 6 30 4 5 

 

 انحراف و نيانگيم دهنده نشان ريز ينمودارها از كيم كدا-
 است؟ سن اريمع
 
 
 
 
 
 
 
 نمودار الف    حل: �
 
ر مناسب ت نمودار جعبه اي"تماشاي تلويزيون  "براي متغير -

تر  هر كدام مناسب؟ اريمع انحراف و نيانگيماست يا نمودار 
 است رسم كنيد.

   زيرا داده دور افتاده داريم نمودار جعبه اي    حل: �

 
 
 و مركز به شيگرا اريمع گزارش هم يكم يرهايمتغ يبرا*

 .است لازم يپراكندگ اريمع گزارش هم
 

 )37ص1(كاردركلاس 
 به صورت زير استحقوق كارمندان دو شركت 

8/1   1/1  3  9/1  4/1  7/1  2/1  5/1  1 )1 
8/0  9/0    1/10   6/1   8/0   1/12  8  1  7/0)2 

و بگوييد آيا در شركت نمودار جعبه اي دو شركت را رسم كنيد
 ؟است يمناسب مركز به شيگرا ارين،معيانگيم ،دوم 
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 )41ص 4و6و5 (تمرين  

 آموز دانش 25 يليتحص عملكرد نمرهسعيد و سهراب  
 خود همراه تلفن مطالعه، هنگام كه را مدرسه دوازدهم هيپا
 دانش 25 با ،)كي گروه( دهند يم قرار صدا يب حالت در را

 گروه( دهند ينم انجام را كار نيا كه گريد دوازدهم هيپا آموز
 : است شرح نيا به مطالعه نيا جينتا .ردندك سهيمقا )دو
 
 
 
 
 
 

 چه دو گروه سوم چارك با كي گروه انهيم سهيمقا از الف)
 د؟يريگ يم يا جهينت
 2:چارك سوم گروه  16             1ميانه گروه : 16حل:                    �
 به نسبت يبهتر عملكرد كي گروه آموزان دانش از 50%
 .اند داشته دو گروه آموزان دانش 75%
 
 دامنه و راتييتغ دامنه از استفاده با را گروه دو يراكندگ)پب
   .ديكن سهيمقا يچارك انيم

     حل: �

     
/ /

/ / /

R

IQR

� � � �

� � � �
�

18 5 14 4 5
17 5 14 5 3    1گروه  5

  
R

IQR

� � � �

� � � �
�

17 11 6
16 14  2گروه  2

 انيم دامنه و كي گروه از شتريب دو گروه R راتييتغ دامنه
 .است دو گروه از شتريب كي گروهIQR يچارك

 
)نهيكم سهيمقا از )پ )Min  گروه اولِ چارك با كي گروه 

 د؟يريگ يم يا جهينت چه دوم
    حل: �

     Min � Q             1گروه  14 �1  2گروه  14
 به نسبت يبهتر عملكرد كي گروه آموزانش دان يتمام 

 .دارند دو گروه آموزانش دان درصد 25
 
 تواند يم اريمع انحراف و نيانگيم گزارش گروه كدام در)ت

 باشد؟ كننده گمراه
    چون داده دور افتاده دارد  2گروه  حل: �

 ترند؟ كينزد هم به انهيم و نيانگيم مقدار گروه كدام در )ث
  كي گروه در  حل:�
 
 داد؟ ميتعم توان يم يا جامعه چه به را مطالعه نيا جينتا)ج
 سهراب و ديسع مدرسه دوازدهم هيپا آموزان دانش    حل: �
 

 :است شرح نيا به شده يآور گرد يها داده
12  14  20  22  18  20  0  4  6  13  12  10  12  10  16 

 انحراف و نيانگيم كه ديده رييتغ يطور را ها داده نيا )الف
 رييتغ سوم چارك و اول چارك و انهيم اما شود شتريب اريمع

 .نكند
 
داده ها را حساب كرده  و ميانه ميانگين ابتداحل: �

/X � �
189 12  ميانگين 615

22  20  20  18  16  14  13  12  12  12  10  10  6  4  0         
 ميانه                                         

 
قرار  )22به جاي  ماكزيمم داده ها ( 30عددي بزرگترمثل   اگر

 انهيم يول شوند يم گتر بزر معيار انحراف و نيانگيم  دهيم
 .كنند ينم رييتغ چاركها و

30  20  20  18  16   14  13  12  12  12  10  10  6  4  0 
 
 

 انهيم و نيانگيم كهد يكن اضافه نمونه نيا به  داده دو )ب
 .نكند رييتغ
 يگريد و كمتر يكي( اگر دو عدد با فاصله هاي برابرحل: �

 رييتغ نيانگيم شود اضافه ها ه داد به)نيانگيم از شتريب
 يعدد دينبا نكند رييتغ زينانهيم ميبخواه اگر .كرد نخواهد

 پس اين دوعدد مناسبند و ميانه قرار گيرد نيانگيم نيب
/ , /11 6 13 6  

 
كلاس دهم  3در مطالعه اي با بررسي تمامي دانش آموزان  

ميزان خواب دانش آموزان را در هفته گذشته بر حسب ساعت 
پرسيده شد و ثبت كرديم. پس از گردآوري داده ها  نمودار 
هاي زير نمايش داده شد.(بلندي مستطيل ها ، نشان دهنده ي 

 است.) ميانگين و ميله ي خطا نشان دهنده ي انحراف معيار
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 جينتا ها داده يآور گرد هنگام است ممكن يعوامل چه)الف
 كند؟ دور تيواقع از را
 جينتا بر تواند يم خواب يها ساعت كردن فراموش    حل: ��
 .بگذارد ريتأث
 

 يا فاصله( يريگ اندازه اسيمق) و يفيك/يكم(نوع )ب
 مطالعه نيا در يبررس مورد ريمتغ )يبيرت/ تياسم -  ينسبت/

 .ديكن مشخص را
 ينسبت ،يكمحل: �
 

 صورت به را جينتا نمودارها، اطلاعات از استفاده با )پ
 حل:�    .ديسيبنو ريز جدول در يبيتقر

 
 
 
 

 ما به مطالعه نيا بهتر ياجرا در توانند يم يكسان چه )ت
 چگونه؟ كنند؟ كمك
 و نيوالد شناسان، روان خواب، اختلالات نيمتخصصحل: �

 يآموزش مشاوران
 
 
 
 گزارش)يبيترت اي ياسم(يفيك يها داده فيتوص يبرا*

 گزارشزيرا باشد همراه تعداد گزارش با شهيهم ديبا درصد
 .باشد ه كننده گمرا تواندي م جينتا ناقص

 
 )37(كاردركلاس ص

 200 در كنكور دو مدرسه داريم كه مدرسه اول قبولي هايش
 درصد 20درصد افزايش داشت و مدرسه دوم 

(قبول شدن / قبول نشدن ) چه "قبولي در كنكور"الف) متغير 
 كمي يا كيفي؟نوع متغيري است؟ 

 كيفي      حل: �

درصد به چه معناست؟ توضيح  20درصدي و  200ب) افزايش 
 دهيد.

واحد  200واحد،  100يعني به ازاي  درصدي 200افزايش     حل: �
 100يعني به ازاي ي  درصد 20افزايش افزايش صورت گرفته و 

 واحد افزايش صورت گرفته 20واحد، 

 )با توجه به اطلاعات ، كدام مدرسه را پيشنهاد مي كنيد؟پ

 بوده .  %200كه قبولي آن  اولمدرسه     حل: �

نفر بوده و حالا  1پ) فرض كنيد در مدرسه اول تعداد قبولي ها 
افزايش) و در مدرسه دوم تعداد قبولي  %200نفر شده است( 3

افزايش). اكنون  %20نفر شده است( 84نفر بوده و حالا  70
 كدام مدرسه را پيشنهاد مي كنيد؟

 بوده %20مدرسه دوم كه قبولي آن حل: �

 مشخص بدون درصد ارائه ،يفيك يرهايمتغ گزارش در ث)
 باشد؟ كننده گمراه تواند يم چگونه تعداد، كردنِ

از درصد و نسبت بدون داشتن  ا توجه به مراحل بالابحل: �
 كرد  درستي توان نتيجه گيري تعداد نمي

  ):�$ری ����ه و ��ثگام ���م (

 يبرا يپاسخ و ميكن يم ريتفس را آمده دست به جينتا*
 .ميكن يم دايپ ياصل پرسش

 *موارد زيردر گام پنجم بيشتر مورد توجه است:

 تفسير نتايج. 1

 . نتيجه گيري2

 . نقد و بررسي3

 . ايده هاي جديد4
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 كه يا مطالعه يها تيمحدود به توجه ج،ينتا ريتفس *در

 است مهم اريبس ميه ا داد انجام

 يآمار جامعه به فقط ج راينتا ميتوان يم حالت نيبهتر *در
 اگر كه ديكن توجه م؛يده م(گسترش)يتعم يبررس مورد
 يقطع ما جينتا م،يا نكرده يبررس را يآمار جامعه افراد يتمام

 افراد جامعه، نيهم از يگريد يريگ نمونه در چون ستند؛ين
 دست به يمتفاوت جينتا و رنديمي گ قرار نمونه در يگريد

 .آمد خواهد

به  N *از جامعه اي با اندازه
N

n

� �
� �� �
� �

طريق مي توان نمونه   

 داشت  nهايي با اندازه

 )40ص2(تمرين  

 طيمح بر نقل و حمل مختلف يها وهيش ريتأث به توجه اب
 يتصادف باانتخاب نفره 28 كلاس كي در ميخواه يم ستيز
 شتريب گذشته هفته در ميبپرس آنها از آموزان، دانش از نفر 9
 اند؟ آمده مدرسه به ريز يها وهيش از كي كدام به
 دوچرخه با اي ادهيپ.1
 يعموم نقل و حمل ليوسا با.2
 يشخص خودرو اي مدرسه سيسرو با.3
 

 جامعه اندازه ، يآمار نمونه ،يآمار جامعه مطالعه نيا در)الف
 .ديكن مشخص را نمونه اندازه و
 حل: �
 كلاس نيا آموزان دانش يتمام :يآمار جامعه-
 يتصادفصورت  به آموز دانش 9 :يآمار نمونه-
 28 :جامعه اندازه-
 9 :نمونه اندازه -
 
 يگردآور توان يم يروش چه بارا مطالعه نيا يها داده )ب

 ها ه داد نيا يآور جمع در است ممكن يمشكلات چه كرد؟
 دهد؟ رخ
 حل: �
  نامهش پرس-
 يول نديايب مدرسه به ادهيپ آموزان دانش يبرخ است ممكن-
 نيا به ديبا هاه  داد يگردآور از قبل .برگردند اتوبوس با

 .ميكن فكر مسائل

 نوع ست؟يچ مطالعه نيا يبررس مورد يتصادف ريمتغ )پ
 .ديكن مشخص را يريگ ه انداز اسيمق و ريمتغ
 حل: �
 نقل و حمل وهيش: يتصادف ريمتغ -
  يبيترت يفيك نوع متغير و مقياس اندازه گيري:-
 ايز تا ستيز طيمح با نيسازگارتر از زيرا شيوه حمل و نقل (

 طبقه بندي شده اند) ستيز طيمح يبرا نينبارتر
 
 نيا جينتا گزارش يبرا ييهاآماره  چه و نمودارها چه)ت

 اند؟ مناسب مطالعه
 حل: �

 درصد و تعداد از و يها ريدا اي يا لهيم نمودار از ميتوان يم
 .ميكن استفاده جينتا گزارش يبرا
 
 دانش آمد و رفت وهيش به را جينتا نيا ميتوان يم ايآ )ج

 ؟ميده ميتعم يليتحص سال كل به كلاس نيا آموزان
 حل: �
 در آموزانش دان آمد و رفت وهيش است ممكن رايز ر؛يخ

 سال نيم ان يپا ينها آزمو يبرگزار زمان اي مختلف يها فصل
 .كند رييتغ
 
 يم انتخاب تصادف به را كلاس نيا از گريد نفر 9 اگر)ث

 شد؟ يم حاصل يمشابه جينتا لزوماً ايآ م،يكرد
42 
 حل: �
  شود حاصل يمتفاوت جينتا است ممكن ر؛يخ

 يثابت مقدار )كلاس كل در درصد و تعداد( جامعه پارامترزيرا 
 نمونه در كه يافراد در ودرصد عداد( نمونه آماره يول است
 كند يم رييتغ و است يريگنمونه  از متأثر )اند هگرفت قرار

 

 :KساIل Lل 8 آمار N¡ۀ ی�پارچ�ی

 در تمامي گام هاي حل مسئله :
 مرتبط عوامل و آماري متغيرهاي بررسي، مورد مسئلة .بايد1
 .بشناسيم خوب را آنها با
 ويژگي هاي و آماري مطالعة كلي اهداف بايد .آمارگيران2

 .بشناسند را آماري جامعة
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 را خود كار جداگانه صورت به فرد هر آمارگيري در اگر .3

 انجام اي منطقه در مطالعه اگر اما دهد انجام خوب خيلي
 نتيجة نشناسد، خوبي به را آن هاي آمارگيرويژگي كه شود 

 .بود نخواهد مطلوب مطالعه
 و منطقه اهالي دانش به بايد مسئله حل هاي م گا تمام .در4

 .دهيم اولويت موضوع آن متخصصين
 هاي گام آمار، چرخة در ها م گا از يك هر اجراي كيفيت .5

 دهد مي قرار تاثير تحت شدت به را ديگر

 )39ص  2(كاردركلاس  

 بر و است گام كدام نادرست ياجرا ريز موارد از كي هر 
  گذارد؟ يم اثر گريد يمها گا كدام

 
 اجراكنندگان كه است شده انيب يصورت به مسئله الف)

 .دارند پژوهش اهداف از يمتفاوت يها برداشت
. بر همه گام هاي ديگر اثر مي  )مسئله(بيان  اول گامحل:   �

 گذارد
 
 
 لوگرميك( متفاوت واحد دو با نمونه افراد وزن يريگه انداز)ب
 .است شده انجام )پوند و

. بر همه گام هاي ديگر  )يزيره برنام و طرح( دوم گامحل:   �
 اثر مي گذارد

 
 

 .اند شده حذف دورافتاده يها داده يتمام )پ
 اثر مي گذارد 5. بر  گام  ها) دادهگام سوم (حل:  �
 
 
 مركز به شيگرا اريمع انهيم ها، داده عيتوز براساس )ت

 رفت يم انتظار آنچه با انهيمقدارم چون اما .بود يمناسب
 دش گزارش ها داده نيانگيم بود، متفاوت

 اثر مي گذارد 5. بر  گام  ها) دادهتحليل ( چهارمگام حل:  �
 
 
 .اند كرده ريتفس آمار متخصص افراد فقط را جينتا )ث

اثر مي  5. بر  گام  (بحث و نتيجه گيري) گام پنجم حل: �
 گذارد
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